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У багатьох місцях, де ми мешкаємо, працюємо, навчаємося, 

відпочиваємо, горюче середовище присутнє постійно, й суто по-

жежонебезпечне джерело тепла є єдиним фактором, який слід ви-

явити й усунути з метою запобігання пожежі. Звідси випливає 

особлива важливість ретельного вивчення умов появи й методів 

запобігання виникненню пожежонебезпечних теплових джерел. 

Досить поширене загоряння матеріалів і конструкцій від тепло-

вого впливу електронагрівальних елементів, особливо в умовах 

обмеженого тепловідведення. В зв'язку із цим велику пожежну 

небезпеку являють побутові електронагрівачі: чайники, праски, 

кип'ятильники.  

Незахищена дерев'яна основа під чайником загоряється при-

близно через 10-15 хвилин після википання води, внаслідок того, що 

його температура сягає 400°С. Підошва електропраски, що не має 

терморегулятора та залишена на щільно прилягаючій основі, може 

нагрітися до 400-500°С. З терморегулятором нагрів не перевищує 

200°С, але в залежності від часу впливу теплоти й умов її 35 акуму-

ляції горючий матеріал, з яким контактує підошва праски, може та-

кож зайнятись. Пожежну небезпеку являють лампи накалювання, 

люмінесцентні та ртутні лампи високого тиску. Про це можна су-

дити по наступним даним: через 30 хв. після включення ламп нака-

лювання температура на їхній зовнішній поверхні досягає в залеж-

ності від потужності наступних величин: 40 Вт - 145°С, 75 Вт - 
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250°С, 100 Вт - 290°С, 200 Вт - 330°С. При торканні лампи з тек-

стильними матеріалами її колба нагрівається ще сильніше, причому 

нагрів залежить від ступеня теплоізоляції, що створюється цим ма-

теріалом. Так, лампа потужністю 40 Вт, загорнена у ватну ковдру, 

нагрівається до 250°С, а лампа потужністю 100 Вт, обгорнена бавов-

няною тканиною нагрівається до 340°С. Солома, що стосується по-

верхні лампи потужністю 60 Вт, спалахує приблизно через 67 хви-

лин. Температура нагрівання колби електричної лампочки залежить 

від потужності лампи, геометричної форми, її розмірів, розташу-

вання в просторі і ступені її теплоізоляції. Так, наприклад, темпера-

тури, що розвиваються на поверхні відкритих електричних ламп, не 

однакові у всіх її точках. Вони залежать від положення ламп. На рис. 

1 приведена відповідна залежність для ламп потужністю 100 і 500 

Вт при температурі навколишнього повітря, яка дорівнює 

25°С.Теплові джерела запалювання вельми різноманітні. Напри-

клад, навіть звичайний графин з водою, залишений на підвіконні, 

може зіграти роль оптичної лінзи, у фокусі якої опиниться спалима 

портьєра. Знання теоретичних основ виникнення горіння здатне 

ефективно допомогти у розробці заходів, що сприяють запобіганню 

виникненню пожежі, а також дає змогу правильно оцінити пожежну 

небезпеку того чи іншого технологічного процесу.  

Джерелом запалювання може бути таке нагріте тіло (у 

випадку примусового запалювання) чи такий екзотермічний про-

цес (при самозайманні), які здатні нагріти деякий об'єм горючої 

суміші до визначеної температури, коли швидкість тепло-

виділення (за рахунок реакції горючої суміші) дорівнює чи пере-

вищує швидкість тепловідводу із зони реакції. При цьому потуж-

ність та тривалість теплового впливу джерела повинні забезпечу-

вати підтримання критичних умов протягом часу, необхідного 

для розвинення реакції з формуванням фронту полум'я, здатного 

до подальшого самостійного поширення. З метою охолодження 

речовин до температури 10-30 °С найчастіше використовують 

воду та повітря як найдоступніші та дешеві охолоджувальні 

агенти. Охолодження до більш низьких температур проводиться 

шляхом застосування льоду та спеціальних холодильних агентів, 
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які являють собою пари низькокиплячих рідин, зріджені гази та 

холодильні розсоли. 
 

 
 

Рисунок 1 – Температура нагрівання поверхні лампи в різних положеннях: 

а) 100 Вт; б) 500 Вт. 
 

Важливим фактором, що визначає можливість загоряння го-

рючого матеріалу під впливом теплоти, яке випромінюється лам-

пою, є відстань від її поверхні до матеріалу. Відповідна залеж-

ність для температури випромінювання ламп накалювання різної 

потужності і джерела інфрачервоних променів у 250 Вт. Оскільки 

лампи однієї і тієї же потужності, але що відрізняються розмірами 

колб, нагріваються неоднаково, варто розглядати як орієнтовні. 

Люмінесцентні світильники можуть бути джерелом заго-

ряння через несправність пуско-регулюючої апаратури, перегріву 

працюючих елементів світильника (дросель, стартер) унаслідок 

порушення вимоги монтажу світильників. При “залипанні” стар-

тера нагрів світильників сягає 190-200°С, а дроселів - 120°С. 

Відповідне підвищення температури на дроселі викликає розм'як-

шення заливальної маси з наступним її витіканням і запаленням 

від нагрівання обмоток дроселя. Пожежонебезпечним елементом 
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у люмінесцентних світильниках є стартер, усередині якого знахо-

дяться горючі (спалимі) матеріали (паперовий конденсатор, кар-

тонні прокладки). У випадку пробою полум'я викидається із сиг-

нального отвору стартера і може бути джерелом загоряння. Мож-

ливе оплавлення електродів світильників, що відбувається при 

температурі 1450- 3300°С (у залежності від матеріалу електродів), 

може також служити джерелом 37 загоряння при механічному 

(або з іншої причини) руйнуванні скла колби світильника. Вихід 

з ладу конденсаторів у запальних пристроях люмінесцентних 

ламп також може спричинити пожежу. У цьому випадку зазвичай 

плавиться і загоряється пластмасовий корпус конденсатора і його 

палаючі краплі підпалюють інші матеріали. Кінцевою метою 

аналізу пожежної небезпеки буде максимально можливе виклю-

чення потенційних джерел запалювання, зведення до мінімуму 

горючого середовища, встановлення такого рівня протипо-

жежного режиму, при якому можливість виникнення пожежі та 

масштаби її наслідків будуть найменші. 
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